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CITTA’ DI VITTORIA 

LIBERO CONSORZIO COMUNALE DI 

RAGUSA 

 
VERBALE N. 141  DEL 3/12/2024                                        (COPIA) 

Ai sensi dell'art 58 del Regolamento dei lavori d'aula il resoconto della seduta è costituito dalla registrazione in formato digitale 

che è custodita dalla Segreteria del Consiglio Comunale nel rispetto delle norme contenute nel CA.D. 

Gli aventi diritto, ai sensi della normativa sull'accesso agli atti, possono richiederne la riproduzione totale o parziale. 

II verbale riporta le dichiarazioni rese dai Consiglieri comunali di cui gli stessi hanno chiesto espressamente l'inserimento. 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

OGGETTO Approvazione statuto della Fondazione “Vittoria Colonna”. Proposta di deliberazione al Consiglio 

Comunale.  

Addì tre del mese di dicembre dell’anno duemilaventiquattro, il Consiglio comunale è riunito in  

aggiornamento di una seduta di seconda convocazione, nei locali dell’Antica Centrale Elettrica, Sala 

Salvatore Carfì, dalle ore diciotto, con i seguenti punti all’ordine del giorno: 

 

1. Approvazione verbali delle sedute precedenti. (trattato) 

2. Commissione consiliare permanente Trasparenza. Presa d’atto delle comunicazioni di n. 2 consiglieri. 

Ridefinizione assetto. (trattato) 

3. Direttive UE 2018/2001-944/2019 e art. 31 decreto legislativo 199/2021.Adesione alla comunità 

energetica rinnovabile denominata Fondazione CER Italia.(rinviato) 

4. Approvazione statuto della Fondazione “Vittoria Colonna”. Proposta di deliberazione al Consiglio 

Comunale.  

5. Interrogazione Dieli/Pugliarello. “Fenomeni legati al randagismo”. 

6. Interrogazione del gruppo Fratelli d’Italia: “Servizi sociali attivi con finanziamento a carico del 

bilancio comunale e/o con finanziamento a carico di altri fondi. Eventuale esistenza di una carta dei 

servizi comunali.” 

Presiede la seduta il Presidente Fiore. 
 

Partecipa ai lavori il Segretario generale Carugno. 

 La seduta è pubblica. 

All’appello nominale delle ore 18:25 

 Consiglieri assenti   n.   5 (Argentino, Biondo, Iaquez, Mascolino, Speranza) 

 Consiglieri presenti n. 19 

Sono presenti gli assessori Monello, Corbino, Campailla, Nicastro, Prelati. 

 I  Dirigenti  Mandarà e Cicciarella..  

Il Presidente proclama l’esito dell’appello e dichiara la seduta valida. 

Il Presidente dà la parola al consigliere Scuderi, per una comunicazione ex art. 41del vigente Regolamento di 

funzionamento dei lavori d’aula. 

Il consigliere Scuderi informa la città che durante la seduta della Commissione Affari Generali, svoltasi la 
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mattina dello stesso giorno,  è stato attaccato ed   umiliato, davanti agli altri colleghi consiglieri,  dal  

Presidente della Commissione, consigliere Artini,  il quale ha  pronunciato gravi offese di natura personale, 

familiare e riguardanti l’ambito professionale. 

A riguardo, il consigliere Scuderi precisa che, in precedenza aveva criticato gli incarichi conferiti dal Sindaco 

ad alcuni professionisti, tra i quali la figlia del consigliere Artini, eccependo questioni solo ed esclusivamente 

di carattere politico. Scuderi prosegue, pertanto, auspicando che il Presidente Fiore prenda dei provvedimenti 

per risolvere i contrasti sollevati e permettere di lavorare serenamente.  

A seguito di una richiesta d’intervento  per fatto personale da parte del consigliere Artini, il Presidente Fiore 

ritiene che il fatto personale non sussiste, in quanto ai sensi dell’art. 41 del Regolamento “non è previsto nessun 

dibattito e/o intervento  sulle dichiarazioni del consigliere intervenuto”;  pertanto,  il consigliere Artini non è 

autorizzato ad intervenire.  

Il Presidente Fiore continua, affermando di essere stata informata che il consigliere Artini “oltre ad attaccare 

personalmente dentro gli uffici della presidenza, ha anche parlato in maniera inopportuna del Presidente del 

Consiglio.” 

A seguito di incomprensioni verbali con il suddetto consigliere Artini, il Presidente sospende temporaneamente 

la seduta, alle ore 18:40. 

All’ appello nominale di ripresa dei lavori delle ore 18:48, risultano: 

 Consiglieri assenti   n.   3 (Argentino,  Mascolino, Speranza) 

 Consiglieri presenti n. 21 

La seduta è valida. 

Si procede con la trattazione della proposta deliberativa posta al  punto 4 all’o.d.g., avente per oggetto: 

“Approvazione statuto della Fondazione “Vittoria Colonna”. Proposta di deliberazione al Consiglio 

Comunale.” 

 

Prende la parola l’Assessore al ramo, Monello, per illustrare la proposta. 

L’Assessore pone l’attenzione, innanzitutto, sulla necessità di istituire  la fondazione del Teatro “Vittoria 

Colonna”, per consentire di poter accedere ai fondi comunitari, nazionali e regionali al fine di usufruire dei 

finanziamenti nel campo dello spettacolo. L’Assessore Monello fa un excursus storico  del Teatro Vittoria 

Colonna e dell’importanza che lo stesso ha rivestito e riveste per lo sviluppo culturale e sociale della 

popolazione vittoriese. L’Assessore Monello sinteticamente presenta gli aspetti salienti dello Statuto da 

approvare. 

 

Escono dall’aula i consiglieri Campailla e Dieli presenti n. 19 

 

A conclusione della presentazione dell’Assessore Monello, interviene il consigliere Greco per sottolineare 

alcuni aspetti della cultura  dei nostri avi vittoriesi, criticamente  protesa a costruire  e migliorare positivamente 

la società. 

Il Presidente acquisisce agli atti n. 4 emendamenti a firma dei consiglieri Zorzi e Cannata e n. 1 emendamento a 

firma del consigliere Sallemi. 

Sull’ordine dei lavori, il civico consesso adotta il seguente iter: acquisizione e presentazione degli 

emendamenti, votazione per la loro approvazione e votazione per l’approvazione del relativo articolo come 

emendato. Successivamente apertura del dibattito sulla proposta deliberativa nella sua completezza. 

 

Il Presidente dà lettura dell’art. 3 dello Statuto  e prosegue, con la lettura del primo emendamento, presentato 

dal consigliere Zorzi  che testualmente recita: “Art. 3.- Aggiungere lettera g) predisporre la formazione 

professionale del personale tecnico, (quali ad esempio fonici,  scenografi, direttori di palco…) attraverso la 

realizzazione di corsi e laboratori specifici. 

 

L’emendamento è corredato del parere di regolarità e correttezza amministrativa del Dirigente competente, 

Mandarà. 

 Il consigliere Pelligra pone una domanda a cui segue il chiarimento da parte dell’Assessore Monello. 

 

L’emendamento all’art. 3 dello Statuto,  viene posto ai voti. 

 

La votazione per appello nominale consegue il seguente risultato:  

- Consiglieri presenti n. 19 



3   

- Consiglieri assenti   n.   5 (Argentino, Campailla, Dieli, Mascolino, Speranza) 

- Voti favorevoli       n.  19 

Il Presidente proclama l’esito della votazione e dichiara approvato  l’emendamento testualmente riportato:  

 “Art. 3.- Aggiungere lettera g) predisporre la formazione professionale del personale tecnico, (quali ad 

esempio fonici, , scenografi, direttori di palco…) attraverso la realizzazione di corsi e laboratori specifici. 

Si pone ai voti l’art. 3 dello Statuto come emendato. 

La votazione per alzata e seduta consegue il seguente risultato:  

- Consiglieri presenti n. 19 

- Consiglieri assenti   n.   5 (Argentino, Campailla, Dieli, Mascolino, Speranza) 

-  Voti favorevoli       n.  19 

 

Il Presidente proclama l’esito della votazione: l’art. 3 dello Statuto  è approvato così come emendato. 

 

Il Presidente continua con la lettura dell’art. 5 dello Statuto e con il secondo emendamento, riportato qui di 

seguito:  

“ Art. 5- Aggiungere lettera f) da erogazioni liberali ai sensi del Decreto Legge n. 83 del 31/05/2014 e 

successive modificazioni, cosiddetto ART Bonus.” 

 

L’emendamento è corredato del parere di regolarità e correttezza amministrativa del Dirigente competente, 

Mandarà. 

 

Il superiore emendamento all’art. 5 è posto ai voti. 

La votazione per alzata e seduta consegue il seguente risultato:  

- Consiglieri presenti n. 19 

- Consiglieri assenti   n.   5 (Argentino, Campailla, Dieli, Mascolino, Speranza) 

- Voti favorevoli       n.  19 

 

Il Presidente proclama l’esito della votazione e dichiara approvato l’emendamento testualmente riportato: 

“ Art. 5- Aggiungere lettera f) da erogazioni liberali ai sensi del Decreto Legge n. 83 del 31/05/2014 e 

successive modificazioni, cosiddetto ART Bonus.” 

 

Viene data lettura del successivo emendamento che riguarda sempre l’art. 5, con il seguente testo: 

“ Art. 5- Aggiungere lettera g) I contributi alla gestione e i proventi di eventuali sponsorizzazioni, anche se 

erogati da Soci non costituiscono incremento del patrimonio; essendo impiegati esclusivamente per 

finanziare la attività correnti della Fondazione”. 

 

L’emendamento è corredato del parere di regolarità e correttezza amministrativa del Dirigente competente, 

Mandarà. 

L’ulteriore  emendamento all’art. 5 è posto ai voti. 

La votazione per alzata e seduta consegue il seguente risultato:  

- Consiglieri presenti n. 19 

- Consiglieri assenti   n.   5 (Argentino, Campailla, Dieli, Mascolino, Speranza) 

- Voti favorevoli       n.  19 

 

Il Presidente proclama l’esito della votazione e dichiara approvato l’emendamento testualmente riportato: 

“ Art. 5- Aggiungere lettera g) I contributi alla gestione e i proventi di eventuali sponsorizzazioni, anche se 

erogati da Soci non costituiscono incremento del patrimonio; essendo impiegati esclusivamente per 

finanziare la attività correnti della Fondazione”. 

Si pone ai voti l’art. 5 dello Statuto come emendato. 

La votazione per alzata e seduta consegue il seguente risultato:  

- Consiglieri presenti n. 19 

- Consiglieri assenti   n.   5 (Argentino, Campailla, Dieli, Mascolino, Speranza) 

-  Voti favorevoli       n.  19 
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Il Presidente proclama l’esito della votazione: l’art. 5 dello Statuto  è approvato così come emendato. 

Il Presidente legge l’art. 13 dello Statuto e prosegue con la lettura del quarto emendamento presentato dal 

consigliere Zorzi, il cui testo è: “ Art. 13- punto 7 aggiungere la frase: Risponde del suo operato, per 

quanto di sua competenza, direttamente al Presidente e al Consiglio di Amministrazione”. 

 

Esce dall’aula il consigliere Artini presenti n. 18 

 

L’emendamento è corredato del parere di regolarità e correttezza amministrativa del Dirigente competente, 

Mandarà. 

Il superiore emendamento all’art. 13 è posto ai voti. 

La votazione per appello nominale registra il seguente risultato:  

- Consiglieri presenti n. 18 

- Consiglieri assenti   n.   6 (Argentino, Artini, Campailla, Dieli, Mascolino, Speranza) 

-  Voti favorevoli       n.  18 

 

Il Presidente proclama l’esito della votazione: il quarto emendamento presentato dal consigliere Zorzi, il cui 

testo è: “ Art. 13- punto 7 aggiungere la frase: Risponde del suo operato, per quanto di sua competenza, 

direttamente al Presidente e al Consiglio di Amministrazione”, è approvato. 

 

Il Presidente legge l’emendamento aggiuntivo  presentato dal consigliere Sallemi, con il seguente testo: “ 

“ Art. 13- Aggiungere comma 8). Il Presidente del Consiglio di Amministrazione, sentito il parere del 

Consiglio stesso, può nominare un Direttore Artistico del teatro. Il Consiglio, nell’attribuzione di tale 

incarico, ne individua le funzioni, i poteri e la durata. Il Direttore artistico è nominato tra personalità 

dotate di specifica e comprovata esperienza nel campo della direzione artistica e risponde del suo operato, 

per quanto di competenza, direttamente al Presidente e al Consiglio di Amministrazione.” 

L’emendamento è corredato del parere di regolarità e correttezza amministrativa del Dirigente competente 

Mandarà. 

La votazione per appello nominale registra il seguente risultato:  

- Consiglieri presenti n. 18 

- Consiglieri assenti   n.   6 (Argentino, Artini, Campailla, Dieli, Mascolino, Speranza) 

-  Voti favorevoli       n.  18 

 

Ad appello ultimato, entra in aula il consigliere Artini che intende esprimere le sue intenzioni di voto. 

Il Presidente Fiore afferma che non è consentito da regolamento che un consigliere, risultato assente 

all’appello, esprima successivamente il proprio voto. 

Il consigliere Artini replica che, essendo entrato in aula quando ancora non è stato proclamato l’esito della 

votazione,  può esprimere il proprio voto. 

Il Segretario generale si riserva di approfondire la questione con la verifica di quanto stabiliscono il 

regolamento e la normativa in merito e precisa che la proclamazione dell’esito della votazione è di 

competenza del Presidente del Consiglio Comunale, la quale ha ribadito l’assenza del consigliere Artini al 

momento della votazione per appello nominale. 

 

Pertanto, con la superiore votazione l’emendamento presentato dal consigliere Sallemi con il seguente testo:  

“ Art. 13- Aggiungere comma 8). Il Presidente del Consiglio di Amministrazione, sentito il parere del 

Consiglio stesso, può nominare un Direttore Artistico del teatro. Il Consiglio, nell’attribuzione di tale 

incarico, ne individua le funzioni, i poteri e la durata. Il Direttore artistico è nominato tra personalità 

dotate di specifica e comprovata esperienza nel campo della direzione artistica e risponde del suo operato, 

per quanto di competenza, direttamente al Presidente e al Consiglio di Amministrazione.”È APPROVATO. 

 

Si passa alla votazione dell’intero art. 13 così come emendato. 

La votazione per appello nominale registra il seguente risultato:  

- Consiglieri presenti n. 19 

- Consiglieri assenti   n.   5 (Argentino, Campailla, Dieli, Mascolino, Speranza) 

-  Voti favorevoli       n.  19 
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Il Presidente proclama l’esito della votazione l’art. 13 dello Statuto così come emendato: è approvato. 

 

Entra in aula il consigliere Dieli presenti n. 20 

 

Avendo ultimato le operazioni di ingresso degli emendamenti e l’approvazione dei relativi articoli emendati. 

Si avvia la discussione in aula con gli interventi dei  consiglieri Zorzi, Vinciguerra, Pelligra, Biondo, Prelati, 

Noto, Scuderi. 

Il dibattito  si conclude con la dichiarazione di voto del consigliere Sallemi. 

 

Il Consiglio comunale è chiamato a votare l’intero Statuto della Fondazione  “Vittoria Colonna”, così come 

emendato. 

La votazione per appello nominale registra il seguente risultato:  

- Consiglieri presenti n. 20 

- Consiglieri assenti   n.   4 (Argentino, Campailla, Mascolino, Speranza) 

-  Voti favorevoli       n.  20 

 

Con la superiore votazione lo Statuto della Fondazione “Vittoria Colonna” è approvato così come emendato. 

 

Pertanto, 

                                                         IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA la proposta di deliberazione posta al punto 4 dell’o.d.g., avente ad oggetto: “Approvazione statuto 

della Fondazione “Vittoria Colonna”. Proposta di deliberazione al Consiglio Comunale;” 

VISTI gli emendamenti come sottoriportati: 

 

“Art. 3.- Aggiungere lettera g) predisporre la formazione professionale del personale tecnico, (quali ad 

esempio fonici, , scenografi, direttori di palco…) attraverso la realizzazione di corsi e laboratori specifici, 

proponenti consiglieri Zorzi e Cannata;  

 

“ Art. 5- Aggiungere lettera f) da erogazioni liberali ai sensi del Decreto Legge n. 83 del 31/05/2014 e 

successive modificazioni, cosiddetto ART Bonus.” proponenti consiglieri Zorzi e Cannata; 

 

“ Art. 5- Aggiungere lettera g) I contributi alla gestione e i proventi di eventuali sponsorizzazioni, anche se 

erogati da Soci non costituiscono incremento del patrimonio; essendo impiegati esclusivamente per 

finanziare la attività correnti della Fondazione”. proponenti consiglieri Zorzi e Cannata; 

 

“ Art. 13- punto 7 aggiungere la frase: Risponde del suo operato, per quanto di sua competenza, 

direttamente al presidente e al Consiglio di Amministrazione”. proponenti consiglieri Zorzi e Cannata; 

 

“ Art. 13- Aggiungere comma 8). Il Presidente del Consiglio di Amministrazione, sentito il parere del 

Consiglio stesso, può nominare un Direttore Artistico del teatro. Il Consiglio, nell’attribuzione di tale 

incarico, ne individua le funzioni, i poteri e la durata. Il Direttore artistico è nominato tra personalità 

dotate di specifica e comprovata esperienza nel campo della direzione artistica e risponde del suo operato, 

per quanto di competenza, direttamente al Presidente e al Consiglio di Amministrazione.”, proponente 

consigliere Sallemi; 

 

VISTI i pareri di regolarità tecnica e di correttezza amministrativa,  espressi dal Dirigente competente in 

calce ai superiori emendamenti;  

 

VISTO il parere di regolarità tecnica espresso dal Dirigente competente sulla proposta deliberativa; 

 

VISTO il parere favorevole espresso dal Collegio dei revisori; 

 

RICHIAMATE le votazioni di approvazione dei superiori emendamenti e dei relativi articoli così come 

emendati, tutte riportate nella parte narrativa del presente provvedimento a cui si fa totale espresso rimando 

per relationem; 
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RICONOSCIUTA la propria competenza;  
 

RITENUTO di disporre nel merito;   
 

VISTI gli atti d’Ufficio; 
 

Visto il d.lgs 267/2000 e ss.mm.ii.; 
 

Visto il vigente Statuto comunale; 
 

Visto il vigente Regolamento dei lavori d’aula del Consiglio Comunale; 
 

 

con le votazioni “ut supra”                                    

 

                                              DELIBERA 

 

DI APPROVARE l’emendamento all’:“Art. 3.- Aggiungere lettera g) predisporre la formazione 

professionale del personale tecnico, (quali ad esempio fonici, , scenografi, direttori di palco…) attraverso 

la realizzazione di corsi e laboratori specifici, proponenti consiglieri Zorzi e Cannata. 

 

DI APPROVARE l’art. 3 dello Statuto della Fondazione “Vittoria Colonna”così come emendato. 

 

DI APPROVARE l’emendamento all’“ Art. 5- Aggiungere lettera f) da erogazioni liberali ai sensi del 

Decreto Legge n. 83 del 31/05/2014 e successive modificazioni, cosiddetto ART Bonus.” proponenti 

consiglieri Zorzi e Cannata. 

 

 DI APPROVARE l’emendamento all’“ Art. 5- Aggiungere lettera g) I contributi alla gestione e i proventi 

di eventuali sponsorizzazioni, anche se erogati da Soci non costituiscono incremento del patrimonio; 

essendo impiegati esclusivamente per finanziare la attività correnti della Fondazione”. proponenti 

consiglieri Zorzi e Cannata. 

 

DI APPROVARE l’art. 5 dello Statuto della Fondazione “Vittoria Colonna”così come emendato. 

 

DI APPROVARE l’emendamento all’“ Art. 13- punto 7 aggiungere la frase: “Risponde del suo operato, 

per quanto di sua competenza, direttamente al presidente e al Consiglio di Amministrazione, proponenti 

consiglieri Zorzi e Cannata. 

 

DI APPROVARE l’emendamento all’“ Art. 13- Aggiungere comma 8). Il Presidente del Consiglio di 

Amministrazione, sentito il parere del Consiglio stesso, può nominare un Direttore Artistico del teatro. Il 

Consiglio, nell’attribuzione di tale incarico, ne individua le funzioni, i poteri e la durata. Il Direttore 

artistico è nominato tra personalità dotate di specifica e comprovata esperienza nel campo della direzione 

artistica e risponde del suo operato, per quanto di competenza, direttamente al Presidente e al Consiglio di 

Amministrazione.”, proponente consigliere Sallemi. 

 

DI APPROVARE l’art. 13 dello Statuto della Fondazione “Vittoria Colonna”così come emendato. 

 

DI APPROVARE la proposta di deliberazione, in uno alla presente, di cui al punto 4 dell’o.d.g., avente ad 

oggetto: “Approvazione statuto della Fondazione “Vittoria Colonna”. Proposta di deliberazione al Consiglio 

Comunale”,  e l’allegato Statuto così come emendato. 

 

E precisamente: 

1. Recepire la premessa dell’atto deliberativo esaminato quale parte integrante e sostanziale del presente 

atto. 

2. Approvare lo Statuto della Fondazione “Vittoria Colonna”, per come espressamente emendato. 

Letto, approvato e sottoscritto 

 

Il Consigliere Anziano         Il Presidente del Consiglio                   Il Segretario Generale  

F.to Alfredo Vinciguerra         F.to Concetta   Fiore     F.to  Anna Maria Carugno 
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